

(中) 界世情感的平小鄧傑怪

怪傑鄧小平的感情世界（中）

● 劉昌博

（中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家）

攜珠寶訪壯族頭目

廣西位於華南的西部，地處於我國的南疆，全省人口約四千六百餘萬人，我國少數民族中人口最多的壯族，有百分之九十住在這裡，共有一千五百萬人左右，佔全省人口三分之一，另漢族佔三分之二。

廣西的首府是南寧，位在西南部，鄧小平前往起義的基地——百色，距南寧約二百一十多公里，這裡境內多山，已非廣西腹地，西邊就是雲南。百色的居民，以山居的壯族（古稱猺族或瑤族）佔多數，因長年受到漢族貪官污吏與不肖漢族土豪劣紳的欺凌，致對漢人普遍懷有敵意。為便於管轄，特設廣西壯族自治區治理。

鄧小平抵達百色後，認為紅軍要在此建立基地有所作為，必先和當地廣大基層

民眾連絡感情，搞好關係，於漢族固是如此，於壯族更不可忽視，甚而後者比前者更為重要。因壯族散居山岳地帶，奇峰峭岩，溶洞甚多，易守難攻。因為，他知道毛澤東能很快在江西井崗山創建革命基地，最大關鍵是在於他的第三任妻子賀子珍，是井崗山麓的永新縣名門望族，有這層姻親關係，才能落地生根快速擴展。

壯族所居住的山岳或丘陵地帶，土地貧瘠，但卻是兵家必爭的險要關隘；如得不到他們的合作，要通過這些關隘，必須付出極大的代價。鄧小平為聯絡感情，爭取友誼，一行數人遂帶著珠寶、酒糧及民生需用品，分訪壯族主要的「頭人」。「頭人」便是頭腦、酋長的意思，他是施令

「頭人」中有一位名叫巴魯納的，年約五十多歲，他在壯族中號召力甚強，在他們相晤的酒宴上，巴魯納發現鄧小平跟他有相同的嗜好：酒量佳，能吃辣椒；何況又是如此年輕、精明、健談，尚無妻室；於是這位「頭人」對鄧小平有好感。在酒宴中，他們划拳喝酒、相談甚歡；巴魯納說：只要紅軍能幫忙，把欺凌他們的貪官污吏、土豪劣紳趕出百色地區，他必號召壯族人與紅軍合作。鄧小平拍胸脯保證做得到，並乾一大杯以表達誠意。為表示歡迎嘉賓，酒宴後例有歌舞助興，巴魯納的妻子和鄰近的青年男女族人，於村寨前地場上表演歌舞。鄧小平微醉的眼神，看到他們賣勁載歌載舞時，男的壯健豪邁，女的窈窕多姿，花團錦簇，使他眼花撩亂。

莫名其妙接下綵球

鼓齊鳴；這時有幾位年輕姑娘硬拉鄧小平進場同舞，這是最後一場「迎賓聯歡舞」

，是不能拒絕的。好在鄧小平曾留學法國

與蘇俄，跳舞跟打橋牌一樣，也算是高手。何況，壯族的舞步變化不多，一學就會

。回國這些年來，他一直過著腥風血雨，在刀口上舔血的日子，難得像如此的暢飲歌舞，更難的是牽住他左右手起舞的姑娘，年輕貌美，舞姿絕佳，令他心曠神怡，意亂情迷。

他們是圍著一個大圓圈跳舞，舞步隨著音樂曲前進後退或迴旋移動。在熱歌勁舞中，鄧小平感覺牽著他右手的姑娘，用她以爲這是一種禮貌，也用他的右手在這位姑娘的左手心「扣」一下，但見這位姑娘嫣然一笑，好不開心。

歌舞結束，賓主盡歡而散，此後巴魯納跟鄧小平成爲有共識的盟友。他回到營地後，爲履行諾言，率領百色縣境內，原由張雲逸、韋拔群等同志麾下的紅軍，積極驅逐曾經欺凌壯族的貪官污吏，並對土豪劣紳展開清算鬥爭，甚而掃地出門。這些革命行動，贏得壯族和漢族廣大貧苦民

眾的好感。

不久，鄧小平接到巴魯納的邀請，要他務必前往參加一年一度的「拋綵球」盛會。由於好奇心的驅使，鄧小平微服欣然赴會。他抵達時，巴魯納陪同其他「頭人」「盛情歡迎，並給鄧小平換上壯族青年服飾，以示大家同樂。他換上壯族服飾，頗為英挺，惟個子較矮，跳舞時混雜人群中，幾乎與壯族小伙子沒有分別。

原來這一天是壯族未婚男女「拋綵球」的日子，這是一種特有的婚俗；大半是在山谷的草場上舉行，先在草場上找意中人牽手載歌載舞。那天仍是上次那位姑娘，前來牽拉鄧小平進場跟大夥一塊歌舞，圍著圈子熱舞一陣後，在不經意時，這位姑娘又在暗中用手指「扣」了他的手心，他也還「扣」她的手心一下。然後，那位姑娘抿著羞澀而滿意的笑容溜走了！

拋綵球的儀式開始，草場上人聲沸騰，小伙子們齊奔台樓前，搶佔有利位置，翹望台樓上的姑娘們拋投綵球，擁擠而混亂。台樓上姑娘們手執綵球，向台樓下描視瞧找情郎所站位置，以便準確拋投綵球。按照壯族婚俗，「拋綵球」既然確定

了婚姻，隔天男方就得預備一隻牛、一隻羊和一些布疋，到女家去下聘，同時要約成一個熱鬧而逗趣的畫面。

鄧小平站在台下較僻靜的一角，凝神觀賞此一妙趣橫生、喜慶歡樂的畫面時。冷不防一個綵球向他面前飛來，他居然情不自禁地雙手接下；這時有幾位男女青年前來包圍著他，然後把他簇擁到「頭人」巴魯納那裡，打開綵球一看，才知這個綵球是他的女兒——巴詩芬公主所投出的；當然鄧小平成了他的準女婿——準駙馬爺。喜訊傳開，全場歡聲雷動，可是鄧小平卻十分疑惑，他是來觀禮的，怎麼喜從天降，莫名其妙成爲招親的準新郎。

硬著頭皮當駙馬爺

巴詩芬芳齡已十九歲，遲婚的原因，是自恃容貌俏麗、才藝出眾，善騎射、有壯族「花木蘭」之稱。據說她用步槍或手槍，可十射九中；故而她選偶甚嚴，前三年的「拋綵球」盛會，因無意中的人選，均無出場。今日她選中鄧小平，其父巴魯納盛讚她有眼光。

按照壯族婚俗，「拋綵球」既然確定

定迎娶的日子。

那天，鄧小平回到營地，以為被戲弄了，十分懊惱，堅絕反對這門莫名其妙的鬧劇式的婚約。他反對履行婚約的理由是：他來百色是奉黨中央之命，搞革命起義，不是來當新郎倌的；其次是他的元配妻子張錫瑗，甫因難產辭世，屍骨未寒，怎可迎娶新娘進門？

可是，早來百色的紅軍領導人張雲逸和韋拔群，熟知壯族人禮俗，苦勸鄧小平萬萬不可悔婚，否則後果不堪設想：一是上次在地塹上跳舞時，巴詩芬「扣」你的手心，這是少女主動示愛，你卻回「扣」她的手心，表示接受她的愛意。二是巴詩芬為慎重其事，於「拋綵球」之前的舞蹈會中，再度「扣」你的手心，是來「確認」你是否真的愛她，你卻再回「扣」了她；所以她才決定把「綵球」拋給你，錯不在她呀！三是她如此慎重，一片真心，你若忽然悔婚，她的面子朝那裡擋？萬一想不開，那怎麼得了？四是她的父親是壯族聲勢顯赫的「頭人」，要是惱羞成怒，咱們紅軍別想在百色落腳發展，多年根基豈不毀於一旦？

為了共黨的革命前景，也為了紅軍的

百色起義；張、韋二人苦勸鄧小平效法三國時代西蜀的劉備，為了聯吳抗魏，不惜

再盛大舉行婚禮。紅軍因得到壯族「頭人

千里迢迢前往東吳京口招親，迎娶孫尚香

，旗開得勝。

鄧小平前思後想，失眠了一夜。翌日，醒來，認為成大事及建大業者，不拘小節；如今勢成騎虎，只好接受勸告，硬起頭皮去當壯族的「駙馬爺」。

「巴魯納父女號召上千人助戰，聲勢浩大，當地望族之女賀子珍，否則那有今日江西井崗山的中央紅軍根據地。」

鄧小平創造了紅軍第一軍和左江根據地；他出任紅七、紅八兩軍

政治委員兼前敵委員會書記。不旋踵，紅

軍因獲得壯族協助，武裝力量增加到八千

多人，紅色區域擴到二十多個縣，擁有一

百多萬人口，成為當時除井崗山外的最大

革命根據地之一。

樹大招風挫敗連連

依壯族婚俗下聘迎娶等事宜，鄧小平委由張雲逸、韋拔群洽辦；男女雙方議定十日後的月圓之日結婚，即那個月的農曆十五日。這時的鄧小平心情複雜，既要策劃紅軍起義，又要準備當新郎；似乎結婚和起義非但不衝突，反而是漢、壯兩族招親結盟的美事一樁。

誰知事與願違，廣西的軍政首長李宗仁、白崇禧的大軍進剿，再加上中共黨中央「

左」傾冒險主義的錯誤領導，硬要奉行蘇俄式的「城市中心論」，揚棄了毛澤東的

「鄉村包圍城市」戰略。以致部隊作戰連

連挫敗。鄧小平和壯族巴魯納父女在挫敗

中失去連絡，下落不明，生死未卜；他不得不放棄了廣西百色根據地，只好率領部

隊紅七、紅八兩軍轉戰七千餘里，投奔到江西蘇區跟中央紅軍會合。

鄧小平突圍轉戰來到江西中央蘇區，

其後方山區繁根，正要大舉派軍圍剿。鄧小平知情，不願坐以待斃；乃決定將「婚

期」延後，提前發動百色起義，俟解圍後已從上海遷來，江西瑞金成了紅軍根據地

(中) 界世情感的平小鄧傑怪

鄧小平遂向中央匯報工作，寫有「紅七軍工作報告」，總結了在百色、龍州起義前後的經驗教訓。不久，他先後擔任瑞金縣委書記、江西省委宣傳部長等職；為了業務需要，經常被派到各縣去視導，並宣導支持毛澤東的以「鄉村包圍城市」戰略。

胭脂虎碰上矮小子

不久，鄧小平奉黨中央之命，前往江西省會昌縣蘇區傳達中央指示，會昌縣委書記名叫張茜元，是個年齡只有二十五歲的女性，但是精明幹練，詞鋒犀利，很有威嚴，外號叫「胭脂虎」，沒人敢去追求她。

鄧小平個子矮，喪妻後瘦了不少，這次從廣西百色轉戰回來，更憔悴很多，看來像個毛躁的小伙子。他來到會昌縣委機關所在地，指名要見縣委書記，但他並不認識張茜元。誰料出來接見他的正是張茜元，鄧小平看她這般年輕，誤以為只是個秘書之類的小姑娘，便不客氣地自報來意說：「小姑娘！我是黨中央派來的特派員，要見你們的縣委書記！請快去通報一聲！」

張茜元對已往黨中央派下來的人，那

樣盛氣凌人的派頭，大口氣的語氣，早就討厭！如今見鄧小平這個二十剛出頭的瘦削小伙子，居然出言不遜，心中火氣便冒

本姑娘勸你還是客氣一點好！下到地方，可比不上你這些蹲機關的這麼舒服！」張

茜元平日積了一肚子的怨氣，朝眼前這個小伙子濺了過去。
鄧小平被這位濶辣的小姑娘罵得莫名其妙，楞住了，一個勁的眨眼；但他心思很靈，一瞧眼前這女子的氣派，便估摸約八九不離十，他哈哈地大笑起來。

張茜元錯愕了，她想不到這矮小子挨

了一頓罵，不但不懊惱、不沮喪；反而好像樂得很，一副滿不在乎的樣子；她不禁瞪著這矮小子問：「你瘋了呀！挨了罵，還樂得直笑？」

鄧小平也覺得不該再鬥嘴了，才一本正經的回答道：「我不叫矮小子，姓鄧，綽號叫『油印博士』，是周恩來派來的，看你的來頭，便知你就是那位書記了，不然為甚麼一見面就罵人？我與你初次見面，先前各不相識，你憑甚麼罵我？其實你是罵以前黨中央派來的人啊！既然如此，我為甚麼要生氣？要懊惱？想到我終於見到你這位會罵人的女書記，沒想到竟然這麼年輕！這麼標緻！還這麼濶辣！還這麼

張茜元給這個矮小子冷嘲熱諷，挾槍帶棍地數落了一頓，心裡很惱火，很想發火，不知道為什麼又發不出大火來，平日的濶辣勁及火暴脾氣，不知到那裡去了？因為，她不知為什麼，總覺得眼前這個矮小子的爽快勁道很對胃口，男子帥勁令人好感，心中一慌，居然不知所措，素常伶牙俐齒的她，為之語塞；她想了一想，恢復了少女應有的矜持，便裝作生氣的樣子，瞪著鄧小平啐聲道：「喂！矮小子！你到底是誰？為什麼估得這麼準，挨了罵還嘻皮笑臉，唾面自乾，一點也不害臊？」

鄧小平笑著說：「我在上海、在瑞金，就聽說會昌縣書記是個女的，有股濶辣勁，有張罵人嘴。我以為她必定是個四、五十歲的老處女，或六、七十歲的老太婆，心理變態、喜歡罵人。但看你的這番氣概，這般派頭和這張很有氣質的漂亮臉蛋，我知道，你不是稚氣未脫的小姑娘，而高傲！叫我大感意外，當然忍不住樂得笑

你就是這個縣委書記吧？」

中

「口開，喜的眉毛翹囉！」

張茜元給鄧小平說得直眨眼睛，她想了，這矮小子的話也對呀！其實自己罵的並不是他，不過是對以前黨中央派來的人心頭有氣，遷怒于他，而藉他發一發罷了！

難得這個矮小子不但爽快，又心靈、還嘴甜，懂得體諒人、讚美人！她如此一想，便對眼前這個矮小子頓然產生了一種莫名其妙的親切感，其實他也並不怎麼矮小！可能跟她一般高，並肩齊頭，何況他还那麼俏皮俊挺呢？

於是，她笑咪咪的，「咚，咚！」的幾步走到鄧小平面前，一掌拍他的肩膀上，欣喜若狂地嚷叫道：「好！今兒難得碰上你這個對脾胃的矮小子！不！你這個通情達理的小伙子……。」

與張茜元墜入愛河

(中) 界世情感的平小鄧傑怪

張茜元這股熱絡勁，親切感及豪放作風，可弄得鄧小平臉紅了起來。當她發現鄧小平是黨中央新任的省宣傳部長，博學多聞，才藝出眾，打橋牌稱高手，跳交際舞是一流；而她只比鄧小平小一歲——九〇五年出生，剛滿廿五歲。何況二人有相同嗜好，熱愛工作、喝酒爽快、嗜吃辣

外

張茜元給鄧小平說得直眨眼睛，她想了，這矮小子的話也對呀！其實自己罵的並不是他，不過是對以前黨中央派來的人心頭有氣，遷怒于他，而藉他發一發罷了！

三個月之後，鄧小平把張茜元調來瑞金工作，他倆同在江西省委宣傳部共事；她成了他的下屬、幫手、情人。當時鄧小平心情矛盾，前妻張錫瑗屍骨未寒，百色的未婚妻巴詩芬下落不明，內心掙扎而痛苦。兩個月後他撫平了內心的傷痛，接納人還是毛澤東，介紹人是賀子珍，唯婚禮並未鋪張，喜筵只有兩桌而已。

婚後兩人十分恩愛，鵝鷺情深，朝夕相處，把家庭生活與革命事業結合一起，雙宿雙飛，只羨鴛鴦不羨仙，未渡蜜月甚過蜜月。

誰料好景不常，這時毛澤東和朱德領導的中央紅軍，在江西井崗山基地站穩腳跟，擴展快速，打下了贛南地區，幾乎要席捲江西全省。國民黨當局，眼見事態嚴重，不斷動員陸空大軍，進行大規模圍剿戰役中，動員會昌縣民眾支援前線紅軍作戰，表現優異，迭獲嘉勉。但在國府軍第四次大圍剿中，張茜元能逃過這一場浩劫嗎？（未完待續）

需地方黨部強勢領導幹部動員基層民眾，支援紅軍合力突破國府軍的圍剿行動，以是，他在會昌縣視導期間，她是殷切招待，出遊觀賞名勝，深夜促膝長談，很快雙

雙墜入愛河。

鄧小平心中雖不願愛妻於新婚不久即前往戰地涉險，但是，拗不過江西蘇區紅軍政治部及省級黨組織函電交催，而張茜元巾幘不讓鬚眉，忠黨愛民心切，不願放棄這次大顯身手機會；她說服了鄧小平，慨然遠赴贛南助戰。

由於，中共紅軍在第一、第二及第三次反圍剿戰役中，均獲得重大勝利，版圖隨之擴大，革命形勢大好。張茜元在歷次戰役中，動員會昌縣民眾支援前線紅軍作戰，表現優異，迭獲嘉勉。但在國府軍第四次大圍剿中，張茜元能逃過這一場浩劫嗎？（未完待續）

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。

本雜誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。